
FICHE DE PETIT ÉQUIPEMENT 

Accueil du Hérisson d’Europe (Erinaceus europaeus) 

 

Présence  
(hors hibernation) : 

 
mars à octobre  

 
Reproduction : 

 
avril à septembre  

Gestation :  35-40 jours Sevrage : 20-40 jours après naissance 
 

Type d’abri : assez grand et plat, il est construit dans un trou du sol ou un ancien terrier, sous un 

buisson ou dans un tas de feuilles mortes.  

Qu’est-ce qui incite les individus à occuper les abris artificiels ?  

- Un jardin accueillant : sans produits chimiques, danger et pièges (bouts de grillage, filets, mare 

sans accès…), avec des tas de végétaux, des passages et des zones de circulation (haies, bandes 

enherbées, bas de murs…)  

Installation des abris :  

- Toute l’année, sert pour l’hibernation et la reproduction   

- A l’abri des vents dominants, de l’ensoleillement direct et de la pluie (sous une haie par 

exemple) 

- Orienter l’entrée au sud-est si possible 

- Couvrir avec des brindilles, des feuilles, des broussailles, ne rien mettre à l’intérieur  

Suivi d’occupation : 

- Se procurer ou construire un tunnel à empreinte et suivre le protocole correspondant 

https://missionherisson.org/herissons/le-protocole  

- OU placer une plaque à empreinte à l’entrée du gite au milieu de la période de reproduction 

(juin/juillet)  

- Remplir et transmettre la fiche d’observation  

Entretien des nids :  

- Pas d’entretien 

Caractéristique des nids :  

- Structure tissée de fil d’acier traité antirouille, intérieur recouvert d’une bâche d’étanchéité, 

extérieur constitué de branchages naturels  

- L53 * l59 * H22 cm ; 1,5kg 

- Fiche produit : https://boutiqu  e.lpo.fr/produit/JO0432   
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https://missionherisson.org/herissons/le-protocole
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Qui est-il ?

Nom latin : Erinaceus europaeus
Ordre : Erinaceomorpha
Famille : Erinaceidae
Taille : 23 à 30 cm (piquants : environ 3 cm)
Poids : 0.4 à 1.4 kg (poids inférieur de 30% à la fin de
l'hibernation)

Habitat :
En ville ou à la campagne, il s’installe partout où il peut
trouver un abri (haie, forêt, buisson, tas de bois…) et de la
nourriture (lisière, tas de compost, tas de feuilles…).
Le hérisson est une espèce sauvage qui cohabite facilement
avec les Hommes. La présence de corridors écologiques et de
passages dans les clôtures ou murets lui permettent de se
déplacer facilement à la recherche de nourriture.

Alimentation : Insectivore (omnivore à tendance carnivore)
Nocturne, il chasse dès le crépuscule des escargots, limaces,
chenilles, araignées, sauterelles, criquets, hannetons, œufs,
fruits, baies, etc. Plus rarement, il chasse des serpents,
lézards, rongeurs, batraciens ou oiseaux nichant au sol.
Il se sert de son odorat et de son ouïe pour chasser. Il est
capable de sentir ou d’entendre une proie enfoncée dans le
sol. Il fait beaucoup de bruit quand il mastique sa nourriture.
Il peut s’énerver bruyamment et gratter fortement le sol ou
les feuilles et déplacer la terre à quelques mètres.
A l’approche de l’hiver, il stocke la nourriture sous forme de
réserves adipeuses (graisses) pour pouvoir hiberner jusqu’au
printemps.

Cycle de vie :

Hibernation
Il hiberne, quand les températures sont inférieures à 10°C,
dans un endroit à l’abri du froid et du vent, sous un tas de
bois, de feuilles mortes, ronciers, au fond d’une grange, à
l’intérieur d’un « nid » de mousse et autres végétaux, …
Sa température, habituellement de 35.4°C, chute l’hiver à
4°C. Il peut se réveiller brièvement lorsque sa température

devient trop basse et retrouver sa température normale. Son
corps agit alors comme une alarme naturelle qui l’empêche
de mourir de froid ; à chaque réveil, il puise néanmoins dans
ses réserves, ce qui peut lui être fatal.
Quelles que soient les conditions climatiques, le réveil
définitif a lieu en avril.

Reproduction
Le mâle et la femelle se rencontrent au printemps à la sortie
de l’hibernation et se séparent après l'accouplement. La
saison de reproduction se prolonge jusqu’en septembre.

Élevage (1 à 2 portées par an, 4 à 5 petits par portée)
La gestation dure une trentaine de jours. Les petits naissent
aveugles, roses et nus. Les femelles s’en occupent seules et
les allaitent durant 7 à 8 semaines. A 11 jours, les petits se
mettent en boule. A 22 jours, ils sortent du nid. Ils peuvent
émettre un sifflement à la recherche de leur mère.
Le jeune hérisson devient adulte au printemps suivant.

Prédateurs naturels : La buse variable, le grand-duc
d’Europe, la chouette hulotte, le blaireau européen, le renard
roux...
Menaces : Routes, piscines, feux de feuilles, granulés anti-
limaces ou anti-fourmis, tondeuses, fourches, filets de
protection, cavités pièges (boite de conserve vide, tuyauterie
non bouchée…), …
Parasites : Puces du hérisson, tiques, vers (intestinaux,
pulmonaires).
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FICHE D’OBSERVATION  

Hérisson d’Europe 

 

Date de l’observation :  N° d’Acte d’engagement : 

OBSERVATEUR 

NOM : Prénom :  

Téléphone :  Mail :  

LOCALISATION DES ABRIS 

Adresse précise :  

Code postal :  Commune :  

Type de bâtiment :  

□ Jardin individuel 

□ Jardin partagé 

□ Terrain agricole  

□ Jardin collectif 

□ Parc public 

□ Autre(s) 

ESPÈCE(S) 

Hérisson d’Europe (E. europaeus) Abri placé depuis le :  

Présence et nombre d’individu observés en direct :  

Empreintes trouvées (fournir une photo) : oui / non  

 

Préparer son encre :  

1. Préparez un petit bocal avec un couvercle. Versez-y 2 cuillères à café de poudre de 
charbon 

2. Ajoutez-y délicatement de l’huile végétale (tournesol, arachide, colza...) en remuant 
jusqu’à l’obtention d’un liquide bien lisse (ressemblant à de l’encre de Chine) 

Préparer sa plaque à empreintes :  

1. Fixez 1 feuille de papier A4 à une planche en bois à l'aide de trombones 

2. Collez 1 morceau de ruban de masquage (largeur totale minimale de 10 cm) du côté 

« abri » du papier A4, en laissant bien un espace avec la feuille de papier afin d’éviter 

qu’elle n’absorbe l’huile par capillarité 

3. Etalez de l’encre sur le ruban de masquage avec un pinceau ou une éponge. Prenez 

soin de ne pas en étaler jusqu’aux bords du ruban pour éviter les coulures 

4. Glissez la planche à l’entrée du tunnel puis sécurisez le tout à l’aide de sardines  


